

τοιμάσει πολλά φορτίαμα χαμόλαδα και άλλα ξύλα και φρύγανα, και τα είχαν βάλει κάτω από την πόρτα της Μονής, ώστε να γίνη μεγάλος σωρός. Έσκόπευαν να βάλουν φωτιά εις τα φρύγανα, ν' ανάψουν τα ξύλα, να υφωθούν ή φλόγες της φωτιάς και να κάψουν την πόρτα του Μοναστηριού.

Περί όλων αυτών θέλησε να ειδοποιήσει τους πολιορκουμένους ο Χορτος Σπλιωτόπουλος, Δημητριάδης, ο οποίος ήταν άρρωστος και δεν έπορεύθηκε να μη μέσα στο Μοναστήρι, αλλ' έμεινε κάτω στο μαγειρείο. Την νύχτα όμως υπήρχαν δύο μαγειρείοι ο Τορκου, τον έπισσαν, τον έθαύσαν, έπειτα τον ελόγγισαν και τον έκωσαν τ' αϊτιά και την μύτη!... Μ' όλα ταύτα ο Σπλιωτόπουλος δεν ξεψύχησε. Οι συγγενείς του τον βρήκαν την επομένη ήμερα ζωντανό άζωο.

Κατόπιν όλων αυτών ο βερονικός Κυπριανός, βλέποντας πως δεν ύπληξε έλλας σωτηρίας, έπληξε στα χεράκια του τα "Αχρνια Μιστηρια και φώναξε :

— "Αδελφοί Χριστιανοί! Νηστεύσαντες και μη νηστεύσαντες, όπως ειπώθηκε, ελάτε να μεταλάβετε των "Αχρνάντων Μυστηρίων!..."

— "Οι πολιορκουμένοι, χράζει ο ιστορικός, προσερχόμενοι μεταελάσαν ένας - ένας. Κατόπιν άποφασίσαντες πια να πεθάνουν, έσοφίστηκαν το έξης : "Έθουσαν στο λάδι διάφορα ρούχα, και ιδίως τις φουτανάλλες των, έπειτα τις έκοψαν και τις πετούσαν έξω από το βράχο. Από τις φλόγες των το μέρος γύρω φωτιζόταν σαν γάλαν ήμερα. Έβλεπαν έτσι τους Τορκους και τους έτουφούκιζαν στο σωρό. Εφρόνουν λοιπόν περί τους 200 και δεν τους άφηναν να πλησιάσουν εις τόν βράχον.

"Όλην αυτήν την νύχτα, συνεχίζει ο ιστορικός, οι "Έλληνες την έπέρασαν εις το πόδι. Κατά τα εξημερώματα οι Τορκου, διά να φοβήσουν τους "Έλληνας, έμειξαν δια τα χάλκινα άγγεια εις τόν βράχον και, συγκρούοντες αυτά, έκαυαν κρύον τρυμνόν και άλλόκοτον. Οι δε "Έλληνες, μη γνωρίζοντες το γινόμενον, φοβήθησαν και έννοσαν ότι οι έθροί μεταχειρίσθησαν γέναν ιερώνην. Οι Τορκου, βλέποντες πλέον τας έλλειδας των να ματαιώνονται, και μη έχοντες πλέον τρυφάς, έφρυναν από κει, πριν ανατείλει ο ήλιος. Έάν όμως έμεναν 24 ώρας άκόμη, θα έκυριεσαν το Μοναστήριον και θα αιχμαλώτιζαν τους πολιορκουμένους, οι οποίοι ήσαν ύπερ τους τρακούσιους, και οι περισσότεροι χωρίς όπλα.

— Και όταν όμως οι Τορκου άνεχώρησαν, οι κλεισμένοι "Έλληνες, φοβούμενοι, δεν έθγαυαν από την Μονήν. Άλλοι τότε "Έλληνες, έλθόντες από το απέναντι μέρος, έφράσαν και τους έκόλουν να έβγουν έξω, λέγοντες ότι οι Τορκου έφρυναν, αλλ' αυτοί δεν έπίστευαν, ύποπτείνοντες ότι οι έθροί ανάγκασαν "Έλληνας αιχμαλώτους να τα φωνάζουν αυτά επίτηδες, διά να τους έξαπατήσουν. "Αλλ' έπειτα έλασαν θάρρος και έβγήκαν".

ΚΡΗΤΙΚΕΣ ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ

Ο ΔΙΓΕΝΗΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ

Στην Κρήτη υπάρχουν πολλές παραδόσεις για τον Διγενή Ακρίτα.

Στην 'Αξίο π.χ. διηγούνται το έξης ανέκδοτο:

"Ο Διγενής στήθηκε μιά φορά στην κορυφή του Ψηλορείτη και πέταξε ένα μεγάλο σιδερένιο λούτο από κρατούσε, σε μιά από τις κορυφές του απέναντι Ψηλορείτη όρους, που λέγεται σήμερα Κοιλούκινας, σ' απόσταση δηλαδή 40 χιλιομέτρων.

"Ο λούτος χτύπησε μιά από τις κορυφές του Κοιλούκινας και την γκρίμισε και από τότε ή κορυφή έκείνη λέγεται "Κοιτούκιούλης".

Στο φρούριο πάλι της 'Αξίος, περνούσε μιά ήμερα ο Διγενής και έτσι για άσπιτο έφαει και σ' απάθη στους βράχους. Κι' από τότε φανταίται ως τα σήμερα εκεί άπάνω μια αυλάκια πέντε μέτρων, γαυομένη 'κι' το σπαθί του 'Ακρίτα.

"Η γυναίκα του Διγενή καθόταν κάποτε άπάνω στο φρούριό της, που ήταν ψηλό είκοσι μέτρα, και είχε ξεπλεγμένα τα μαλλιά της και τα χτένια.

"Ο Διγενής πήγε τότε να πάσει μιά πλεξούδα και το χέρι του, από την όμη, χτύπησε σε μιά πέτρα του τοίχου. Κι' από τότε φανταίται ή δαχτυλιές του και ή πάλαι του, άπάνω στις πέτρες.

Στις Μαργαρίτες, ένα χωριό του Κάτω Μυλοποτάμιου, σ' ένα φαράγγι, που εινε προς νότον του χωριού, στη μέση του κορμιού της δικτικής μεριάς, εινε ένα σπήλαιο. Μέσα σ' αυτό υπήρχε μιά λάμα μεγάλη ως πεντακόσιες δαδάδες βάρος.

"Η λάμα αυτή λέγεται Αμάδα του Διγενή. Διηγούνται δε ότι την έκτάξεν εκεί ή Διγενής μιά μέρα που έπαιζε τις αμάδες...



"Ο Δείπνος του Κυρίου στους Έμαούς

ΤΑ ΔΙΚΑ ΜΑΣ

ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΤΟΥ ΛΑΟΥ

Τα γένεια του χωριάτη

(Κεφαλλονήτικη παράδοσις)

"Ένας χωριάτης, από τα Δελιναύτα της Κεφαλληνίας, ο οποίος δεν είχε ζούφι ποτέ τα γένεια του, βραδιόστηκε μιά φορά σ' ένα λαγυκάκι κ' έπεσε να κοιμηθι πάνω σ'τη γλήθ. Έκει τον βρήκε, κοντά στα γλυκοζαράματα ένας τοσιάνος και χωρίς να τον ξεπνίσει του έκοψε τα γένεια και του πήρε το σακκάκι.

Σάν ξύπνησε ο χωριάτης και είδε πως του κλέψαν το σακκάκι, πήγε να τραβήξει από την απελπισία του, Έκανε τότε να πάσει και να τραβήξει τα γένεια του από την στενωρία του... μα δεν τάβρισε ούτ' αυτά.

Συνοπόμενος λοιπόν για την κατάσταση αυτή και αμφιβάλλοντας για την ταυτότητα του φωνάξε :

— Να ειμ' έγω, ή να μην ειμ' έγω, μωρέ τζόγια μου ;

Η σιδεροφρεντόνα

(Ληξουριώτικη παράδοσις)

"Ένας άλλος χωριάτης, από το Ληξούρι, ήταν τοσιάνος άπάνω στα βουνά και δεν είχε πει ποτέ τον στην εκκλησία. Μια Κυριακή, που βρέθηκε στο Ληξούρι, σαν είδε τον άλλο κόσμο να πληγαίνε στην εκκλησία, άποφάσισε να πάη κι' αυτός, για να ιδη τι εινε εκεί μέσα.

"Αλλά μόλις μπηκε μέσα κι' είδε τους ψάλτες και τους παπάδες να ψέλνουν, τα φώτα να εινε άστρα και τον κόσμο πολύν και στρωμαγμένο, φοβήθηκε.

"Όταν μάλιστα τον πλησίασε ο διάκος, γνώρισε το λιβαριόστη προς τα εμπρός του, τρέμονε πιο πολν να δινοντας έναν λιθο πετάχτη κι' έξω, φωνάζοντας :

— Φυλάχτη, χωριανοί! "Η σιδεροφρεντόνα θα μάς σπάση το κεφάλι!...

Σιδεροφρεντόνα νόμισε πως ήταν το λιβαριόστη!...

Ο μύθος της Λειβαριάς

(Παράδοσις της Λειβαριάς)

"Η Λειβοριά ή Αλωδοριά εινε ή "Δρυς ή Αειθαλής" ή βελανιδιά. Το είδος αυτό του δέντρου δεν το άγαυαί ο λαός. Γιατι πιστεύει πως όταν ο κόσμος κι ή φύσις έμαθαν την καταδίκη του Χριστού, συνήθαν σε νυκτερινή σύσκεψη δια τα δέντρα να αποφασίσαν να μη δώσουν ξύλο, για να γίνη ο σταυρός, άπάνω στον όποιον θα τον σταύρωσαν οι Έβραιοί.

Με την απόφαση όμως, όλων αυτών των δέντρων και φυτών, ένα μοναχά δεν συμφώνησε, ή Λειβοριά, ή όποια εδήλωσε ότι δεν θα άγρηθή να δώσει ξύλο στους Έβραίους.

"Αιώςος τότε δια τα άλλα δέντρα και φυτά την διόξανε με φρονές από τη συνειδήσι τους.

"Όταν ήρθε ή ώρα και πήγαν οι Έβραίοι τεχνίτες για να φτιάσουν το σταυρό, είδαν μ' εκπλήξι τους, ότι κανένα από τα ξύλα τα γνωστά δεν άντεγγε στα πέλεια τους. Μόλις τα χτυπούσαν με το τεσσάρι τους, αυτά γινότονσαν τσίματια και έτσι δεν μπορούσαν να φτιάσουν το σταυρό.

"Αφού απέλπισσαν λοιπόν, πήγαν να φτιάσουν σταυρό από ξύλο λειβοριάς. Καί της λειβοριάς το ξύλο βιστάζε και έτσι φτιάστηκε ο σταυρός.

"Από την ήμερα αυτή όμως ο Θεός καταράστηκε τη λειβοριά.

Γι' αυτό ο κορομός της εινε πάντα γδαριμένος, τα κλαδιά της στριμένα και τα φύλλα της λαοφάνε.

Μολταυτα ο Χριστός λιπήθηκε άγορτέρα τη λειβοριά. Καί της έδωσε την εύλογια του να μην τινάξη ποτέ τα φύλλα της κ' έτσι νάχη πρόσηνη φορεσιά το γεμίωνα, για να μην κρινώνη.

Οι σκύλλοι και ο καιρός

Στην επαρχία των Θηβών καταλαβαίνον τι καιρός θα κάνει από τα σκύλλα.

"Αν π.χ. τα σκύλλα κοιμούνται έαλωμένα την ήμερα της γιορτής της 'Αγίας Πηλαγίας και του Προφήτου 'Ηλιού, τότε ο χειμώνας που θα έρθη, θα εινε γλυκός και ήσυχος.

"Αν άντιθέτως τα σκύλλα κοιμούνται κατά τις άνοτιές του δώ γιορτές σημαζόμενα, θα κάνει άγριος χειμώνας.

ΡΟΔΟΦΥΛΛΑ

Μη περσιφρονε ποτέ τον έχθρό σου. Και μονομην αν εινε, να τον θεωρήσι λιοντάρι. (Ανατολική παροιμία) — Το όδο άφηνε το όρομα του, ό έρωσι την άνάμνησι και... κανένα ποίημα. Δορυμάς

